

# Delavska Pravica

Glasiilo krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak četrtek pop.; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Miklošičeva c. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1.—, ~ Cena: za 1 mesec Din 4.—, za četrlet let Din 10.—, za pol leta Din 20.—; za inozemstvo Din 7.— (mesečno) — Oglasi: po dogovoru

Oglasi, reklamacije in naročnina na upravo Delavske zbornice, Miklošičeva cesta 22, I. nad. Telefon 2265. — Štev. čekovnega računa 14.900

## Eno je potrebno

Tako lepih besed kakor danes delovno ljudstvo še nikoli ni slišalo. Vsi se trudijo zanj: državniki, politiki in razni Führerji. Mussolini, Hitler, Roosevelt, vse se vrti okoli ljudstva in mu dela poklone, vsi ga hočejo osrečiti. Vse kolne materializem, obsoja kapitalizem in postavlja splošni blagor nad interes posameznika. In povsod slišimo o načrtih za ureditev gospodarstva v korist skupnosti ter socialni preuredbi družbe, da bi zavlada med družabnimi stanovi pravica in soglasje.

To so zelo lepe besede, o katerih se zaenkrat ne more reči nič drugega, kakor da bo treba še počakati, dokler bodo sad rodile. Da je delovno ljudstvo nezaupno napram tem obljubam, se ni čuditi, ker je bilo že velikokrat prevarano zdaj od enih zdaj od drugih voditeljev, ki so mu obetali zlata nebesa, kapitalizem pa je vrtel naprej svoje železno kolesje, med katerim je bila zmleta v prah človečnost, pravica in dobrot. Zato zadeva glas, da se bo zdaj naenkrat vse izpremenilo, da bo gospodarstvo odslej služilo vsem in da bo delo dobilo svoje pošteno plačilo — pa da bo delavec celo družabnik podjetja — na neverna ušesa, kar je le zelo umevno.

Treba bo torej potrpljenja, da se izkaže, ali se bo družba na podlagi Mussolinijevega, Hitlerjevega ali Rooseveltovega načrta v resnici preuredila tako, kakor bi se morala po socialnih načelih krščanstva, kajti le taka preureditev bo mogla v resnici družbo postaviti na njene edino prave in trajne temelje ter

človeštvo osrečiti po bratski vzajemnosti vseh, ki si pošteno služijo kruh in dele med seboj vse gnotne in duhovne dobrine po zaslugi in pravični meri.

Predvsem je eno, kar nam zaenkrat še ne dovoljuje, da bi preveč verjeli v vse te sodobne pokrete, ki hite graditi nov družabni red v državniških kabinetih: namreč, da pri tem nima nič govoriti delovno ljudstvo samo, da mislijo in se prizadevajo zanj drugi, in drugič, da voditelji sami ne zbujejo nič kaj zaupanja. Najneobhodnejši pogoj za resnično preuredbo družbe je, kar je Krek tako silno poudarjal, popolna nesebičnost voditeljev. Te pri najnovejših reformatorjih naše družbe, vsaj kar se tiče fašizma in narodnega socializma, zelo pogrešamo. Že pri marksizmu je bila sebičnost, želja po bogastvu in položajih ter materialistično mišljenje in praktična morala mnogih voditeljev rakrana vsega pokreta. Bojimo se, da bo pri naslednikih marksizma prav tako, ako ne bo hujše. Čiste nesebičnosti, ki žrtvuje sebe za druge in ne pričakuje nobenega plačila, nikjer ne vidimo in ne čutimo. In zato se bojimo, da ne bi vsi ti načrti ostali na papirju in da ne bi se rodila iz njih zopet le taka trhla družabna stavba kakor je sedanja kapitalistična.

Krščanski socialisti ne bomo nehali oznanjati, da je socialen red nemogoč brez duše, brez ljubezni, ki se za sočloveka popolnoma daruje, da trajna in pravična socialna stavba more počivati le na popolni in brezmejni nesebičnosti svojih stavbenikov.

## Neuzdržne razmere v kemični tovarni

Stalno poslabševanje delovnih pogojev in vedno ostrejša šikaniranja v kemični tovarni v Mostah ustvarjajo med delavstvom silno nezadovoljstvo in razburjenje. Vodstvo podjetja odklanja vsako pritožbo in prošnjo za odpravo nezdravih razmer v podjetju. Niti obratni zaupniki niti obstoječe organizacije niti Delavska zbornica in celo inspekcija dela ni v stanju pripraviti podjetje, da bi upoštevalo težnje delavstva. Tu celo sam zakon o zaščiti delavstva ne velja. V podjetju je uveden princip: delaj in molči, ne glede na to, kaj imaš od tega dela in ne glede na to, če je zadostno oskrbljeno za zaščito zdravja in življenja delavstva. V odgovor na številne pritožbe delavstva se navadno odgovarja z ustavitvijo obrata. V zadnjem času se vedno bolj govori o ustavitvi tovarne v mesecu marcu. Izčrpano in do skrajnosti izmogočeno delavstvo čaka torej nov in še hujši udarec. Če pomislimo, da je tovarna že dve leti zaporedoma za več mesecev ustavila obratovanje, nam bo jasno, v kako težkem gnotnem položaju se nahaja to delavstvo.

Da delavstvo ponovno dvigne svoj glas zoper številne krivice, je sklicalo za preteklo nedeljo svoje zborovanje. Na tem zborovanju je bila glasno sprejeta naslednja resolucija:

Delavstvo Kemične tovarne v Mostah, zbrano

na svojem zborovanju dne 14. januarja 1934, po temeljiti razpravi ugotavlja:

1. Delovni pogoji, službeno razmerje kakor plače se od strani obratnega vodstva stalno poslabšujejo.

2. Vpeljan je nezaslišan priganjaški sistem. Delavstvo se preoblaža s pretežkim delom, ki ga ne more izvrševati, zato pa se mu grozi s kaznijo in odpustom. (Ponovni taki primeri pri dovažanju boksita.)

Na avtoklavah pri nedeljskih šihatih, ko mlin ne obratuje, so delavci radi premale zasedbe (z delavci) preobteženi z delom. Nujno je pri tem delu za nedeljske šihate dodeliti še po enega delavca. Dogodili so se primeri, da delavci radi izčrpanosti omedlevajo in so morali priti pomagat k temu delu delavci iz drugih oddelkov.

Pri oddelku blatovozcev je prav tako za nedeljsko delo dodeliti še enega delavca, ker se mora ob nedeljah izvršiti isto delo kakor ob delavnikih.

3. Delavstvu se ponovno znižujejo plače. Posebno so prizadeti delavci pri galunu in novi palini peči. Plača se samo 3.50 Din na uro, nalaga pa vedno več dela in odgovornosti. To težko in odgovorno delo je treba plačati z vsaj 5 Din na uro.

4. Delavstvu se nalagajo protizakonito previsoko odmerjene kazni. Dogodili so se primeri, ko

je bil delavec kaznovan z 80 Din, dasi pravi obrtni zakon, da kazni ne smejo biti nikdar večje od ene tretjine povprečnega dnevnega zaslužka.

Pri tem pa si dovoljuje obratovodja delavstvo psovati s takimi izrazi, da jih na tem mestu ne moremo navesti.

5. Podjetje sprejema nazaj v delo neoženjene in upokojene, ki imajo več pokojnine, kakor delavec povprečno zasluži, na drugi strani pa se poročeni z družinami odklanjajo.

6. Opaža se, da se v zadnjem času dela zopet na zalogo, radi česar bi se moglo sklepati, da se namerava obratovanje zopet ustaviti. Ako se to namerava, zahteva delavstvo, da podjetje vsaj en mesec pred ustavitvijo obrata obvesti o tem bansko upravo, Delavsko zbornico in obratna zaupnika, da se preiščejo vzroki in da se že pred ustavitvijo obrata ukrene vse potrebno za podpiranje in preživljanje brezposelnih ter njihovih družin.

Spodaj podpisano delavstvo zahteva, da se gori navedeni nedostaki čimprej odstranijo in se končno še skliče razprava, ki naj službeno in vse ostalo delovno in plačilno razmerje uredi s kolektivno pogodbo.

Vodstvo podjetja se naproša, da čimprej na naslov starešine delavskih obratnih zaupnikov pošlje pismen odgovor.

Gornjo resolucijo bo podpisalo celokupno delavstvo in bo predložena vodstvu tovarne, Delavske zbornici, kakor tudi Inspekciji dela. Morda bi se našla še kaka instanca, ki bi malo globlje posvetila v razmere v tej tovarni, zlasti bi bilo nujno ugotoviti, kakšni razlogi so za to, da se opetovano ustavlja obratovanje in da se delavstvo postavlja na cesto. Kolikor vemo, je v tem podjetju precej inozemskega kapitala in bi bilo tudi s te strani treba ugotoviti, kam gredo dobički, ki so iztisnjeni iz delavstva. Delavstvo pa naj se zaveda, da bo le v vztrajni borbi in do zadnjega organizirano prišlo do izboljšanja svojega položaja.

## Živi pokopani

Strašna rudniška nesreča v Duchovu na Češkem

Češki rudarji so imeli 4. januarja 1934 svoj črni dan. V večjem industrijskem kraju Duchov, kjer kopljejo rjavi premog, se je dogodila ta dan katastrofa, ki je zahtevala 132 človeških življenj. Rešiti jih je bilo mogoče samo 4 in iz gorečih zubljev oteti 6 zogljenih trupel.

Vsi ostali so našli svoj grob v rovih, kjer je bil kljub največji požrtvovalnosti rudarjev, ki so vodili reševalno delo, vsak napor brezuspešen. Po večini so bili družinski očetje in več kot 100 družin je izgubilo svoje hranitelje. Kdor razume, kaj pomeni delavski družinski oče, ta bo tudi doumel vso tragedijo, ki se je odigravala pred rudniškimi rovi, ko so žene in otroci zamanj čakali, da se vrne edini in njim najdražji — oče. Črna zemlja jih je pogoltnila, — med smrdljivimi plini in zublji gorečega premoga so padli, kot žrtev svojega poklica.

Kako je prišlo do tako strašne nesreče, nihče prav ne ve na to vprašanje dati odgovora. Trdi se, da se je vnel premogov prah in povzročil eksplozijo. Po drugi strani pa se





